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De træder frem og udtaler sig, 
når deres virksomheder er i krise. 
De er formænd i front. Men i deres 
bestyrelsesarbejde lægger de vægt 
på forskellige emner. Læs i Berling-
ske Nyhedsmagasins specialrapport 
interviews med tre forskellige besty-
relsesformænd: Fritz Schur med 
uriasposterne hos SAS og Posten 
Norden, Sten Scheibye, der er 
Danmarks nye corporate gover-
nance-indpisker, og kapitalfonds-
generalen Vagn Sørensen.

 med usynlige formænd

Opgør

3 4 special  rapport

På StAteNS vegNe:
Fritz Schur repræsen-
terer de statslige ejere 
i bestyrelserne for 
SAS, Posten Norden 
og DONg energy.

�

netværket AF vibeke vestergAArd

thomAs hoFmAn-bAng
Thomas Hofman-Bang er 45 år, gift 
med forskningspolitisk chef Charlotte 
Rønhof i Dansk Industri. Parret har
fire børn.
Stilling: Administrerende direktør, 
NKT Holding
Uddannelse: Cand.merc.aud.
Karriere: 1983-96: Statsautoriseret 
revisor i Ernst & Young. 1996-00: Busi-
ness Development Manager i Superfos 
Group (DK og USA). 2000-06: Finans- 
og økonomidirektør i NKT Holding. 
2006-: Administrerende direktør,
NKT Holding.
Tillidshverv: Formand for NeuroSearch 
og medlem af bestyrelsen for William 
Demant Holding. Endvidere formand for 
FUHU samt diverse tillidshverv i Dansk 
Industri, Copenhagen Capacity, CBS, 
Komiteen for god selskabsledelse, m.fl. 

Netværk med knopskydning

N 
etværket er kommet helt naturligt 
og er drevet af, at jeg har brug for 
at sparre og udveksle meninger 
med ligesindede. Der er jo ikke 
noget individ, der har svarene 
på alt.”

Den økonomiske krise, CO2-
debatten og CSR-debatten er emner, han i øjeblikket 
vender med sit netværk. Devisen er: 

”Det er summen af erfaringer og viden, der fører til 
de gode beslutninger.” 

Netværket er præget af gengangere, fordi det ene 
netværk typisk åbner dørene til et andet. Knopskyd-
ning, kalder Hofman-Bang det. Vedligeholdelsen er 
hverken systematiseret eller planlagt, men derimod 
præget af, at det handler om at vise engagement og 
at gå 100 procent ind i de netværk, man bliver invi-
teret til, og så åbnes dørene ofte til nye netværk.
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forbindelser

nkt-sFÆren
De tætteste sparringspartnere er 
direktionen i NKT, som består af Søren 
Isaksen (koncerndirektør, teknologi)  
og Michael Hedegaard Lyng (CFo)
samt de to administrerende direktører i 
Nilfisk Advance og NKT Cables Jørgen 
Jensen og Dion Metzemaekers.
Samt bestyrelsen, hvor Christian Kjær 
er formand. 

vinkLUbben
Består af folk, som Thomas Hofman-
Bang kender fra aktiemarkedet. ”vi
er seks herrer med begyndende grå 
tindinger. vi mødes fire-fem gange om 
året, hvor temaet er god vin, samtidig 
får vi så vendt alt, hvad der sker om-
kring den finansielle sektor. Klubmed-
lemmer er bl.a. Peter Bundgaard og 
Anders Lund, der ejer Bl&S Capital 
Management, aktiechef Per Øster-
gaard, FIH Erhvervsbank, Steen Juul 
Jensen tidligere IR-chef i Dong.

mentorer
Thomas Hofman-Bang fortrækker at 
kalde dem ”seniorerne, der runder ens 
karriere undervejs”. I sin revisortid hos 
Ernst & Young var det Bent Grønbæk,
”som tog mig under sine vinger” og 
i årene hos Superfos overtog den 
daværende administrerende direktør 
Peter Højland rollen. ”Peter har været 
en af dem, som troede på mig, og som 
dermed har været en god sparrings-
partner og har anbefalet mig videre.” 
De to støder da også på hinanden i be-
styrelsesgemakkerne hos Copenhagen 
Capacity og i FUHU. CFo Per Møller 
fra Superfos - i dag Højgaard Holding 
– indtager også en seniorrolle i Thomas 
Hofman-Bangs netværk. 

virtUeLLe netvÆrk
Thomas Hofman-Bang bruger ikke de 
nye virtuelle netværk som Facebook, 
Plaxo og linkedln. ”jeg har svært ved 
at se, hvad jeg skal bruge dem til. Der 
er mange, der vil linke med mig på 
linkedln. jeg svarer ja en gang imellem, 
men generelt handler de netværk vist 
mere om at vise over for andre, hvem 
man kender.”
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Niels jacobsen

erhvervsForbindeLser
Især bestyrelsesarbejdets netværk er 
Hofman-Bang glad for. ”Det giver en masse 
erfaringer med hjem – hands-on-erfaringer 
om at drive virksomhed og konkrete pro-
blemstillinger.” Han er bl.a. formand for Neu-
rosearchs bestyrelse og medlem af William 
Demants bestyrelse og formand for FUHU. 
Netværket i denne kreds tæller eksempelvis 
administrerende direktør Niels Jacobsen,
administrerende direktør i William Demant 
og bestyrelseskollegerne Danfoss’ direktør 
Niels B. Christiansen og Lars Nørby 
Johansen, som han tillige møder i FUHU’s 
bestyrelse, hvor han også ser tidligere 
B&o-direktør Anders Knutsen, rektor 
Finn Junge, CBS og BRFkredits-direktør 
Sven A. Blomberg, der netop er trådt ud 
af bestyrelsen.
FUHU er drevet af ”at jeg har et samfunds-
engagement. FUHU fokuserer på forskning 
og uddannelse, og vi er ved at gøre FUHU 
til Danmarks førende tænketank. Det har 
intet med NKT at gøre, men det er super 
spændende.” 
Hofman-Bang er medlem af vl 46. ”Det er 
ikke det vigtigste netværk, men det er inspi-
rerende. Der er selvfølgelig grænser for, hvad 
jeg kan bruge gruppen til. jeg sidder jo i en 
børsnoteret virksomhed, så jeg er underlagt 
store begrænsninger i, hvad jeg kan dele af 
viden med mennesker uden for NKT.” 
vl-gruppen er stedet, hvor ”meninger bry-
des og derved får man en fornemmelse for, 
hvad der er oppe i tiden.” 
vl-kredsen tæller bl.a. Daniscos topchef 
Tom Knutzen, som han har nære 
relationer til i og med, at de to har arbejdet 
sammen i NKT. Derudover taler han bl.a. 
med Finn L. Meyer, revisor i KPMG og 
Egmont-direktør, Steffen Kragh, som han 
har kendt i mange år – også før de to steg 
i direktørgraderne. Ud over det bruger han 
en del tid i Dansk Industri, hvor han sidder 
i hovedbestyrelsen og er formand for DI’s 
skattepolitiske udvalg. og så er han netop 
blevet udpeget til at tage del Komiteen for 
god selskabsledelse (Nørby-udvalget red.), 
som tæller medlemmer som Sten Schei-
bye (formand), adm. direktør Lars Rohde,
fhv. nationalbankdirektør Bodil Nyboe 
Andersen og adm. direktør Ingelise 
Bogason.
Tæt er forbindelsen til John Thomas, ad-
ministrerende koncerndirektør i EET Nordic. 
De læste sammen og har kendt hinanden 
i næsten 20 år. ”Han er privat ven, men vi 
taler også meget om forretning.”

Tom Knutzen

Sten Scheibye

Steffen Kragh

Bodil Nyboe Andersen

lars Rohde

For NKT’s topchef, Thomas Hofman-Bang, er netværk primært til inspiration, 
erfaringsindhentning og horisontudvidelse. 

�

Anders Knutsen

Sven A. Blomberg

Niels B. Christiansen

lars Nørby johansen

Søren Isaksen

Peter Højland

Michael Hedegaard lyng 

Ingelise Bogason
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TIL SPORT: Seiko Sportura Kinetic Direct Drive, 
model nr. SRG005.  Uret genererer og lagrer 
selv den strøm, det anvender. Enten ved 
hjælp af armens bevægelse, eller når man 

drejer kronen. Den lille røde viser indikerer 
reserven. Vejledende udsalgspris 7.995 kr. 

www.seiko.com

Tjek på tilværelsen

ure Af jeppe bAngsgAArd

de berømte film-ure
Ure er blevet udødeliggjort ved at blive 
båret af stjerner i film. Et klassisk eksem-
pel er Rolex Submariner, som Jacques 
Cousteaus undervandsfilm “Le monde 
du silence” og James Bond-filmene 
gjorde legendarisk i 1960erne. Senere er 
Bond dog gået over til Omegas sea-
master, som på billedet bæres af Daniel 
Craig. Skuespilleren og stilikonet Steve 
McQueen bliver også stadig forbundet 
med Tag Heuer og uret Monaco, som 
han bar i filmen “Le Mans” fra 1971. Det 
ur blev for øvrigt også brugt i filmen “The 
Bank Job” fra sidste år. 

verdens dyreste
Nogle af de dyreste nye ure kommer fra 
den legendariske schweiziske urfabrikant 
Patek Philippe. Sidste år blev et Patek 
Philippe Sky Moon Tourbillon solgt på 
auktion for 8 mio. kr. og blev dermed det 
dyreste moderne armbåndsur. I septem-
ber til årets Only Watch-auktion i Monaco 
har Patek Philippe også et ur med, der 
ventes solgt til et astronomisk beløb.

 U
ret er langt fra blot 
en praktisk foran-
staltning. Uret er 
med til at definere, 
hvem du er. Det 
kan symbolisere 
magt, status og 

stil. Det kan vise, hvilke værdier du 
har, og hvad du står for. 

Det kan fås i digitalt og med analo-
ge visere. Nogle ure skal trækkes op, 
de fleste har batteri, og endelig er der 
dem, der ved hjælp af kinetisk energi 
kan gå i det uendelige. 

Uret er ikke kun til for at have tjek 
på tiden, men også på tilværelsen. Og 
der findes ure til ethvert formål: Til 
golfbanen, løbeturen, dykkerferien, 
jagten og til kontoret. Ure til pænt 
brug og dem, der skal kunne klare 
en gang river rafting.

I dag er uret vel nærmest det ene-
ste rigtigt legitime smykke til mænd, 
men sådan har det ikke altid været. 
Da det første armbåndsur kom frem 
omkring år 1900, blev det anset for 
feminint. Kun kvinder gik med den 
slags, mænd bar et ur i brystlommen. 
Men med Første Verdenskrig ændre-
de det sig. Soldaterne ved fronten 
begyndte af praktiske grunde at gå 
med armbåndsur. De havde brug for 
at have hænderne fri på slagmarken 
og skulle desuden kunne foretage of-
fensiver fuldstændigt synkront. Arm-
båndsurene blev da også døbt trench 
watches – skyttegravsure. 

Da soldaterne efter krigen fik lov 
til at beholde deres ure, spredte mo-
den sig, og det blev almindeligt, at 
mænd gik med armbåndsur.

Vi har samlet fem ure, der kan lidt 
af hvert.  redaktion@bny.dk

PÅ JOBBET: IWC 
Da Vinci Perpetual 
Calendar Rose Gold, 
model nr. IW376102. 
Med en urkasse i 
rødguld, urskive i 
sølv og en rem af 
krokodillelæder vil 
uret fra schweiziske 
IWC gøre sig i de 
fleste sammen-
hænge. Vejledende 
udsalgspris 291.000 kr.  
www.iwc.com

PÅ REJSEN: Montblanc Timewalker GMT Automatic, 
model nr. 36065. Uret holder styr på tidszonerne, så du 
altid ved, hvad klokken er, uanset hvor i verden du er. Pris 
17.085 kr. hos Gebr. Heinemann. www.montblanc.com  

I BILEN: TAG Heuer Carrera Calibre 16 model nr. CV2010.
BA0786. TAG Heuer er om noget motorsportens ur, og 
Carrera-modellen, der kom frem i 1963, og som nu er kom-
met i en ny version, er en hyldest til det klassiske “Carrera 
Panamericana” motorløb. Vejledende udsalgspris 18.650 kr. 
www.tagheuer.com 

PÅ BÅDEN: Rolex Oyster Perpetual Submari-
ner, model nr. 16610. Det klassiske dykkerur fra 
Rolex er netop kommet i en ny version med 
sort urskive. Uret er vandtæt ned til 300 m. 
Pris 62.600 kr. hos Klarlund.  www.rolex.com

Nylancering: Det ny Berlingske Nyhedsmagasin er topledernes magasin. 
Så enkelt kan det siges. Vi skriver for og om Danmarks topchefer – og for alle, 
der har brug for og lyst til at kende topledernes udfordringer.  Som 
professionelle beslutningstagere og som mennesker.

Hver fredag får du adgang til og indsigt i andre toplederes strategiplaner, 
netværk, personlige sejre eller nederlag. Du bliver desuden opdateret om 
udfordringerne på den globale markedsplads, og du får indblik i nye tendenser 
inden for teknologi, ledelse og livsstil.   

TOPLEDERNES MAGASIN

Med første udgave af det ny Berlingske Nyhedsmagasin 
viser vi, hvad du kan forvente hver uge: 

Livsstil: Hvilken vin skal du vælge, hvad viser dit valg 
af ur, og hvor � nder du de eksklusive hoteller eller 
spektakulære udstillinger i udlandet? Hent inspiration 
hver uge i det ny Berlingske Nyhedsmagasin.

Netværk: Hvilke forbindelser og fællesskaber 
har de danske topledere? I ugens udgave kan du 
læse, hvordan Thomas Hofman-Bang, adm. direktør 
i NKT, bruger sit netværk.    

Specialrapport: Hvordan har krisen forandret 
bestyrelsens rolle? Det er temaet for denne uges 
specialrapport, hvor vi giver ordet til tre af 
Danmarks mest fremtrædende formænd: 
Fritz Schur, Vagn Sørensen og Sten Scheibye.   
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Vagn Sørensen

Sten Scheibye 

Fritz Schur
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